CONSELHO DE CONTRIBUINTES DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Acordao: 3.666/11/CE Rito: Sumaério
PTA/AL: 02.000214975-39
Recurso de Revisdo: 40.060128489-85
Recorrente: Fazenda Publica Estadual
Recorrida: Petréleo Brasileiro S A Petrobras

IE: 067055618.00-37
Proc. S. Passivo: Rogério Olavo Cunha Leite/Outro(s
Origem: P.F/Antonio Lisboa Bittencourt - Betim
EMENTA

IMPORTAGCAO - IMPORTACAO DIRETA - RECOLHIMENTO AMEN | ORDO
ICMS - NAO INCLUSAO DO PROPRIO'IMPOSTO NA BASE DE CALCULO.
Constatou-se importacdo do exterior de' mercadoriacm recolhimento a menor| do
imposto devido, tendo em vista a nao incluséo dolea do préprio imposto ha base
de célculo. Infragéo caracterizada nos'termos do &rl3, inc. | da Lein®6.763/75 e
arts. 43, inc.' | e'49 do RICMS/02. Exigéncias de NS, Multa de Revalidacéo
prevista noart. 56, inc. Il e Multa Isolada capitdada no-art. 55, inc. VII, majorada
pela reincidéncia prevista no art: 53, 8§ 7°, tododa Lei n® 6.763/75. Reformada a
decisao anterior para restabelecer'a multa isoladaRecurso de Revisdo conhecido
e provido. Decisdes unanimes.

RELATORIO

Da Decisao Recorrida

A autuacao versa sobre recolhimento a menor do ICMErente a
mercadoria importada do exterior por meio da Deci@n de Importacdo n°
09/1505941-4, tendo em vista a ndo inclusédo dorfgrdpposto na base de calculo.

Exige-se ICMS, Multa de Revalidacdo prevista no 26t inc. Il e Multa
Isolada capitulada no art. 55, inc. VI, majoraddapreincidéncia prevista no art. 53, 8§
7°, todos da Lei n° 6.763/75.

A decisao consubstanciada no Acordao n° 20.016/J@ifou, pelo voto de
qualidade, parcialmente procedente o langcamenta, @&luir a Multa Isolada do art.
55, inc. VIl da Lei n® 6763/75.

DEcIsAo

Superada, de plano, as condi¢cbes de admissibiliciguiuladas no art. 163,
I, do RPTA/MG, aprovado pelo Decreto n.° 44.747(08a vez que a deciséo recorrida
foi tomada pelo voto de qualidade, revela-se cdbipeesente Recurso de Revisao.
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A Recorrente, a Fazenda Publica Estadual, requesrsiabelecimento da
multa isolada, considerando-se sua majoracdo no®seprevistos nos § 7° do art. 53
da Lei n® 6.763/75

Conforme ja relatado, versa a presente autuacae setolhimento a menor
do ICMS, referente a mercadoria importada do extguor meio da Declaracdo de
Importacdo n°® 09/1505941-4, tendo em vista a nélaséo do proprio imposto na base
de calculo.

A questéo constante dos autos reside na corretgiatacdo da legislacao
tributaria e, neste pormenor, tem-se que a intexpéie da Recorrida esta equivocada.

A Recorrida aduz que optou pelo céalculo do impagste mais lhe favorece,
no entanto, ndo é esta a regra do tributo, ja §odhe é facultado escolher.a opgéo na
qual se paga menos imposto. A escolha deve sargieia opcdo na qual; efetivamente,
se paga o valor correto do imposto.

Outro equivoco da-se quando afirma que a diferdmpada no caso
concreto reside simplesmente em um erro.de arredesitto. A matematica € exata e
as diferencas de arredondamento s&o irrelevantedlowlo do imposto. Para/o caso em
tela, o Contribuinte pode sim, optar pelo calcuto IEMS utilizando o, percentual
multiplicador opcional; tomo logo abaixo se demnstntretanto ndo pode utiliza-lo
para apurar o valor da mercadoria. o

A divergéncia entre o Fisco e a Recorrida residéomaa como se apura o
valor da mercadoria, que é a base de calculo, dostnpComo demonstrado abaixo,
depois de se apurar 0 valor da mercadoria, podelselar o imposto por qualquer um
dos métodos que chegara ao mesmo valor, com digeggrenas de arredondamento. O
erro da Recorrida esta em confundir o percentuzibopl para calculo do imposto com
a aliquota. Araliquota do ICMS, para o presente,aasle 18% (dezoito por cento).

Conforme a clausula 12, inc. Il do Convénio n® h24%ase de calculo do
imposto sera reduzida de forma que a carga tribuséja equivalente ao percentual de
8,8 % (oito inteiros e oito décimos por cento). Qen-se duas bases de calculo. A
primeira € a base de calculo integral do ICMS, queo valor da mercadoria
propriamente dito. A segunda é a base de célcdlziga do ICMS.

Para o caso em tela, efetuou-se abaixo os calatilzsindo-se o percentual
de 8,8% (oito inteiros e oito décimos por centdreoa base calculo integral (R$
18.876.915,50) que € o valor da mercadoria e dapizando-se a aliquota de 18%
(dezoito por cento) sobre a base de célculo redwdsd51,11% (cinquenta e um e onze
centésimos por cento).

R$ 18.876.915,50 x (100-51,11) % = R$ 9.228.923(@xse de Calculo
reduzida).

R$ 18.876.915,50 x 8,8% = R$ 1.661.168,56 (ICMSagap usando %
multiplicador).

R$ 9.228.923,99 x 18% = R$ 1.661.206,32 (ICMS gapausando BC
reduzida).
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Como se verifica, os valores sdo bem proximos,aeeduma diferenca de
apenas R$ 37,75 (trinta e sete reais e setentec@ céntavos). Isto porque o percentual
de reducado advém do resultado da divisdo da difarentre a aliquota de 18% (dezoito
por cento) e o percentual multiplicador pela pr@paliquota: (18% - 8,8%)/18 =
9,2%/18% = 0,511111111. Como se verifica, o redalé& uma dizima periodica e foi
arredondado pelo legislador para 51,11% (cinquenta e onze centésimos por cento).
Neste caso, pode-se optar por qualquer um dos ptodnforme faculta a legislagéo.

Portanto, foi provado que nao se trata de errorc@ndamento, e nem
tampouco opcao errbnea para o calculo do ICMSp \gsie para as duas opgdes o
resultado é aproximadamente o mesmo. O erro, aoefgéa dito anteriormente,
consiste em usar o percentual multiplicador opdideacalculo do ICMS (8,8%) para
se apurar o valor da mercadoria, ao invés de usaamatiquota do imposto (18%).

Abaixo transcreve-se a Consulta de Contribuintesmagéria, idéntica e
mercadoria com reducdo de base de calculo tambéntidd concedida pelo mesmo
Convénio ICMS n° 52/91. .

CONSULTA DE CONTRIBUINTE N° 279/2009 .

(MG DE 27/11/2009) ' \
— PTANe © 16.000276471-25
ORIGEM . EXTREMA - MG

ICMS — BASE DE CALCULO/— REDUCAO —IMPORTACAO —
O MONTANTE DO IMPOSTO._INTEGRA SUA BASE DE CALCULO,
CONSTITUINDO O RESPECTIVO DESTAQUE MERA INDICACAO PARA
FINS DE CONTROLE, CONFORME DISPOSICAO CONTIDA NA ALINEA
“I, INCISO XIlI, 8§ 2°, ART. 155 DA CONSTITUICAO REPUBLICANA
DE 1988. TRATANDO-SE DA IMPORTACAO DE PRODUTOS PARA

& 0OS QUAIS HAJA REDUGCAO DE BASE DE CALCULO, A INCLUSAO
NESTA DO MONTANTE DO PROPRIO IMPOSTO OPERA-SE PELA
ALIQUOTA PREVISTA PARA A MERCADORIA EM QUESTAO E
PRECEDE A APLICACAO DA REFERIDA REDUCAO.

CONSULTA INEPTA — CONSULTA DECLARADA INEPTA POR
VERSAR SOBRE DISPOSICAO CLARAMENTE EXPRESSA NA
LEGISLAGAO TRIBUTARIA, EM CONFORMIDADE COM O INCISO |,
CAPUT, E INCISO Il, PARAGRAFO UNICO, AMBOS DO ART. 43 DO
RPTA, APROVADO PELO DECRETO N° 44.747/08.

DOLT/SUTRI/SEF, 24 bE NOVEMBRO DE 2009.

O texto acima foi extraido da pagina da interneSéderetaria de Fazenda de
MG, link abaixo descrito, em 07/07/10:

(http://www.fazenda.mg.gov.br/empresas/legislaadoutiaria/consultas_co
ntribuintes/2009/cce279 2009.htm)

BASE DE CALCULO — REDUCAO — IMPORTACAO
EXPOSICAO:

EMPRESA FABRICANTE DE PECAS PARA VEICULOS
AUTOPROPULSADOS DIZ QUE IMPORTA MAQUINAS E
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366611CE.doc

EQUIPAMENTOS DESTINADOS A SEU ATIVO IMOBILIZADO, BEM
COMO ALGUMAS MERCADORIAS NECESSARIAS PARA O
DESENVOLVIMENTO DE SEU PROCESSO INDUSTRIAL.

ACRESCENTA QUE A OPERACAO DE IMPORTACAO ENCONTRA-SE
BENEFICIADA PELA REDUCAO DE BASE DE CALCULO
ESTABELECIDA NO CONVENIO ICMS 52/91, DE FORMA QUE A
CARGA TRIBUTARIA NA IMPORTACAO DE MAQUINAS E
EQUIPAMENTOS, ARROLADOS NO ANEXO | DESSE CONVENIO, E
DE 8,80% (OITO INTEIROS E OITENTA CENTESIMOS POR CENTO).

ENTENDE QUE O ICMS DEVE INTEGRAR A BASE DE CALCULO,
CONFORME PREVISTO NO ART. 49 DO RICMS/02, E EXEMPLIFICA
SUA FORMA DE CALCULO DO ICMS NESSA SITUACAO:

VALOR DA MERCADORIA + DESPESAS DE IMPORTAGAO =
R$374.944,12

MONTANTE DO IMPOSTO OU CARGA TRIBUTARIA'= 8,80%
REDUGCAO DE BASE DE CALCULO = 51,11% |
ALIQUOTA DO ICMS =/18% '

LoGo,

374.944.12/1 0,912 = 411.122.94 — 51.11% =.200.998,00 X

18% = 36.179,64 ;
ICMS A RECOLHER = R$36.179,64
EM DUVIDA . COM RELACAO A LEGISLACAO, INDAGA:

1.~ A/APLICACAO DA CARGA TRIBUTARIA DE 8,80% SOBRE O
VALOR DA MERCADORIA E DESPESAS DE IMPORTAGCAO, SEM
INCLUSAO DO ICMS PROPRIO, ESTA CORRETA?

2 — CASO NEGATIVA A RESPOSTA A QUESTAO ANTERIOR, COMO
DEVERA SER EFETUADO O CALCULO CORRETO?

SOLUCAO:

1 E 2 - O ENTENDIMENTO NAO ESTA CORRETO. O MONTANTE DO
ICMS INTEGRA SUA BASE DE CALCULO, CONSTITUINDO O
RESPECTIVO DESTAQUE MERA INDICACAO PARA FINS DE
CONTROLE, CONFORME DETERMINACAO CONTIDA NA ALINEA “I",
INCISO XII, 8 2°, ART. 155 DA CONSTITUICAO REPUBLICANA DE
1988, E NO INCISO |, § 1° DO ART. 13 DA LEI COMPLEMENTAR N°
87/96, REPRODUZIDA NO ART. 49 DO RICMS/02.

EM SE TRATANDO DA IMPORTACAO DE PRODUTOS PARA OS
QUAIS HAJA REDUCAO DE BASE DE CALCULO, A INCLUSAO NESTA
DO MONTANTE DO PROPRIO IMPOSTO OPERA-SE PELA ALIQUOTA
PREVISTA PARA A MERCADORIA EM QUESTAO E PRECEDE A
APLICACAO DA REFERIDA REDUCAO.

DESSA FORMA, PARA CALCULO DO IMPOSTO DEVIDO, NA
HIPOTESE DE REDUCAO DE BASE DE CALCULO DETERMINADA NO
ITEM 16, PARTE 1, ANEXO IV DO RICMS/02, CONSIDERADO O
EXEMPLO DADO, DEVEM SER OBSERVADOS OS SEGUINTES
PROCEDIMENTOS:
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VALOR DO EQUIPAMENTO + DESPESAS DE IMPORTAGAO =
R$374.944,12

ALIQUOTA DO ICMS =18%

LoGo,

374.944,12 /0,82 = 457.248,92

REDUCAO DE BASE DE CALCULO DE 51,11%
457.248,92 — (457.248,92 * 51,11%) = 223.549,00
223.549,00 x 18% = 40.238,82

ICMS A RECOLHER = R$40.238,82

NA HIPOTESE SOB ANALISE, A EMPRESA PODERA,
OPCIONALMENTE, APLICAR O MULTIPLICADOR " DE 0,088
PREVISTO NO ITEM 16 CITADO SOBRE A.BASE DE CALCULO
INTEGRAL DO ICMS APURADA A ALIQUOTA DE 18%. )

IMPORTA ESCLARECER QUE A REDUCAO DA BASE DE CALECULO
DO ICMS NA SAIDA“EM OPERACAO INTERNA E INTERESTADUAL
PREVISTA NESSE ITEM 16 /APLICA-SE | TAO-SOMENTE |A
IMPORTACAO/, DO PRODUTO', PROVENIENTE DE | PAISES
"~ SIGNATARIOS DE ACORDOS INTERNACIONAIS. FIRMADOS NO
AMBITO DA /ORGANIZACA® MUNDIAL DO COMERCIO (OMC), EM
FACE AO “PRINCIPIO DE EQUIVALENCIA DE TRATAMENTO FISCAL”.

LEGISLACAQ

- CONSTITUICAO REPUBLICANA DE 1988, ART. 155, § 2°, INCISO
XH, ALINEA “I™;

= LEI COMPLEMENTAR N° 87/96, ART. 13, 8§ 1°, INCISO |;
- - RICMS/02: ART. 49; ANEXO IV, PARTE 1, ITEM 16.

CONSULTA(S) DE CONTRIBUINTE(S): 279/2009

DATA DE ATUALIZAGCAO: 27/11/2009

O texto acima foi extraido da pagina da interneSeeretaria de Fazenda de
MG, link abaixo descrito, em 07/07/10:

(http://www.fazenda.mg.gov.br/empresas/legislaadioutaria/consultas_co
ntribuintes/consolidado_2009/base_calculo_2009.bht3)

Como se depreende, a consulta apresentada corrabbese de céalculo
adotada pelo Fisco, ao contrario da base de caldtada pelo Contribuinte, e ensina
a maneira correta de se apurar o valor da mer@adtliemais, a consulta foi declarada
inepta por versar sobre disposicdo claramente ss@rea legislacdo tributaria, em
conformidade com o inciso |, caput, e inc. Il, ggedo Unico, ambos do art. 43 do
RPTA, aprovado pelo Decreto n°® 44.747/08.

Entretanto, para que ndo paire mais duvidas solwa&so, restara a seguir
demonstrado, claramente, que a base de calculpadtl pelo Fisco € a correta, ao
contrario da base de calculo utilizada pelo Couointe, sendo veja-se.
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Conforme o art. 49 do RICMS/02, o ICMS integra a dase de célculo.
Quando ha reducdo da base de célculo, na verdadesne duas bases de célculo: a
base de calculo original, e a base de calculo rddu® ICMS integra a base de calculo
original e ndo a base de calculo reduzida, comeneleto Contribuinte, por isso se da a
diferenca. Quando o sujeito ativo permite uma réduge base de calculo passa a
cobrar ICMS apenas de parte da base de calculmakignquanto o ICMS do restante
da base de célculo é deixado de ser cobrado. Teneste caso, um beneficio fiscal.

Em cima desse raciocinio, tem-se que parte do |@e\M® ser recolhida
aplicando-se sobre a base de calculo reduzidaj@osi normal (18%) e parte do ICMS
nao deve ser recolhida. A parte do ICMS que é dadao beneficio fiscal pode ser
calculada multiplicando-se a base de calculo deapeepela aliquota do ICMS normal
(18%). A soma do ICMS cobrado, do ICMS desprezado eusto da mercadoria deve
equivaler-se ao valor total da mercadoria, confodaegermina o citado artigo. Tal
assertiva s6 ocorre no calculo procedido pelo Fismoforme abaixo demonstrado.

Base de calculo original (Valor da Mercadoria.)......... R$ 18.876.915,50
Base de calculo desprezada(Vr'Mercadoria x 51,11‘]?}5 9.6477.991,51

Base de calculo reduzida (Vr': Mercadoria - BC desma) R$
9.228.923,99 =

ICMS a'ser recolhido: R$ 9:228.923.99 x 18% ....... R$ 1.661.206,32
ICMS (Beneficio Fiscal): R$ 9.647.991,51x 18%...... R$ 1.736.638,47
Composicdo do valor da mercadoria

CUSEO da MErCadOria ......ooeeeeeeeeeeee e e R$ 15.479.070,71
ICMS '@ SEr teCOINIO ... R$ 1.661.206,32
ICMS (BENEFICIO FISCAL): wvvvvooooooereoooeoeoeeeooeeooeeooeoee R$ 1.736.638,47
SOMA (lgual ao Valor da Mercadoria) .........co... R$ 18.876.915,50

Como se verifica, o valor da soma do imposto alhecp do imposto
dispensado (beneficio fiscal) e do custo da mera@dé igual ao valor da mercadoria
utilizado pelo Fisco. Portanto, conforme demonstraml art. 49 do RICMS/02 esta
sendo respeitado, porque ele preceitua que o ICk&gria a sua base de célculo, e isto
quer dizer que a soma do custo da mercadoria €EM& Idevem equivaler-se.

A seguir, procede-se aos mesmos célculos utilizandwalor e o
multiplicador opcional adotados pelo Contribuingggycalculo do ICMS. Utilizando o
mesmo raciocinio, como a aliquota € 18% (dezoito gamto) e o multiplicador
opcional é 8,8% (oito virgula oito por cento), tado um beneficio fiscal de 9,2%
(18%-8,8%).

Base de calculo original (Valor da Mercadoria Ded®)........ R$
16.972.669,51

ICMS a ser recolhido: R$ 16.972.669,51 x 8,8%...... R$ 1.493.594,92
ICMS (Beneficio Fiscal): R$ 16.972.669,51 x 9,2% ..R$ 1.561.485,59
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Composicao do valor da mercadoria

CuUsto da MErcadorial ........coceevuneeeeens e e e e eeenans R$ 15.479.070,71
ICMS a ser recolhido .......cooveiiieiiii e, R$ 1.493.594,92
ICMS (Beneficio Fiscal): ....ccccceveeeiiiiiiieiiiiiiieeeeeee R$ 1.561.485,59

SOMA (Diferente do Vr da Mercadoria Declarado).....R$ 18.534.151,22

Como se verifica, o valor da soma do imposto alhecp do imposto
dispensado (beneficio fiscal) e do custo da mer@adé bem maior que o valor da
mercadoria declarado pelo Contribuinte. Portamofarme demonstrado, o art. 49 do
RICMS/02 nédo esta sendo respeitado, porque eleipracque o ICMS integra a sua
base de célculo, e isto quer dizer que a soma sto da mercadoria e do ICMS devem
equivaler- se.

E interessante proceder-se a uma analise materdatigiguacdo. Ora, como
é verificado, o valor da citada soma que devenaiggeal a R$-16.972.669,51 é R$
18.534.151,22. Torna-se claro que houve um eriezanelhor entendido e explicado
pelos matematicos. Poder-se-ia utilizar o valor'sdma encontrada, ou.seja, R$
18.534.151,22, e multiplica-lo também-pélos pemsaistde 8,8% (aito virgula oito por
cento) e 9,2% (nove virgula dois por ¢cento), egrasimente soma-los. Veja-se abaixo:

ICMS a ser-recolhido: R$18.534.151,22 x'8,8% ...... R$. 1.631.005,31
ICMS (Beneficio Fiscal):'R$ 18.534.151,22 x 9,2%...R$ 1.705.141,91

Custo da Mercadoria ..i...i..cceueveeiihieii bt e R$ 15.479.070,71
SOMA o e R$ 18.815.217,93

Repetindo, por esse procedimento mais 1(uma) wéa tetotal de R$
18.865.809,94. Teria o total de R$ 18.874.916,p@tiedo mais 2 (duas) vezes esse
procedimento. Teria o total de 'R$ 18.876.555,6&tiego mais 3 (irés) vezes esse
procedimento. Teria o total de R$ 18.876.850,7@tirdo mais 4 (quatro) vezes esse
procedimento.

Percebe-se claramente que, repetindo indefinidaresse procedimento, o
total tenderd ao valor de R$ 18.876.915,50, quevélar utilizado pelo Fisco. Este
valor é chamado pelos matematicos de limite. Persebpor essa demonstracao, que o
valor correto da mercadoria é o utilizado pelo &is@ Contribuinte utilizou-se de um
beneficio fiscal acima do que lhe é permitido.

Atente-se para o fato de que o citado beneficicedido por meio do
Convénio n° 52/91, conforme acima transcrito, éedecdo de base de célculo e ndo de
reducdo de aliquota. A aliquota para a operac@18% (dezoito por cento), e ndo de
8,8% (oito inteiros e oito décimos por cento). @onfe consta na clausula 12, inc. Il do
Convénio, a base de calculo do imposto sera reaudadforma que a carga tributaria
seja equivalente ao percentual de 8,8 % (oito rivdee oito décimos por cento),
portanto, o0 Convénio n® 52/91 néo esta sendo atemailo Contribuinte.

Oportuno lembrar também que o percentual multigbcaopcional é
utilizado para célculo do imposto e ndo para af@aalp valor da mercadoria. Constam
no cabecalho do quadro do Anexo IV os dizerédULETIPLICADOR OPCIONAL
PARA CALCULO DO IMPOSTO (POR ALIQUOTA)".
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Conforme foi demonstrado, o Al foi lavrado porqueram apuradas
infracdes a legislacéo tributaria, conforme denradst Foram infringidos os arts. 13,
inciso | e 16, incisos VI, IX, Xl da Lei n°® 67648, os arts. 43, inciso |; 49, 96, XVII
da Parte Geral, o item 16 do Anexo IV e o art. 2Adexo V, todos do RICMS/02.

A aplicacdo da penalidade prevista no art. 55, \it.da Lei n° 6.763/75
nao oferece dificuldade de interpretacdo. Por gpneee, a simples leitura permite a
compreensao do sentido e alcance da norma, ouasejgerpretacédo literal € suficiente
para aplicar a penalidade sem nenhuma outra ietagé&o, conforme abaixo:

Art. 55— (omissis)

VIl - por consignar em documento fiscal que

acobertar a operacdo ou a prestacdo base de

calculo diversa da prevista pela legislacao —.~ ou
guantidade de mercadoria inferior a efetivamente

saida - 40% (quarenta por cento) do valor da

diferenca  apurada. (Efeitos a.--partir /de

1°/11/2003) (grifou-se)

No caso em questdo, a base-de calculo, ndo foitanregte consignada na
nota fiscal. Por conseguinte, os fatos subsumeanrgema legal. As provas dos autos e
a demonstracao elaborada pelo Fisco séo suficientenclaras na configuragdo da
irregularidade.

Por consequenma considerando a “ndo deducaoego pia mercadona do
valor ‘equivalente ao imposto dispensado na opetag@s termos do Convénio n°
52/91, obviamente houve consignacdo de base delacéadliversa da prevista na
legislagao tributaria. Por isso, € correta a aplioada penalidade, acima mencionada.

Diante do exposto, ACORDA a Camara Especial do G&/bm preliminar,
a unanimidade, em-conhecer do Recurso de Revis@o.mdrito, também a
unanimidade, em dar provimento ao recurso, paralbelecer a exigéncia da Multa
Isolada“capitulada no art. 55, inc. VIl da Lei n763/75. Pela Fazenda Publica
Estadual, sustentou oralmente o Dr. Eder SousticiParam do julgamento, além dos
signatarios, os Conselheiros André Barros de Md¢Revisor), Luciana Mundim de
Mattos Paixao, José Luiz Drumond e Antbnio CésheRb.

Sala das Sessoes, 28 de janeiro de 2011.

Mauro Heleno Galvao
Presidente

René de Oliveira e Sousa Junior
Relator
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